

创文

让美好生活触手可及

文 / 图 融媒体中心记者 于俊鸽

“创建人民满意的城市，让城市颜值进一步提升。”这句话是我市创建全国文明城市的出发点和基本要求。近年来，在全国文明城市创建工作中，我市始终坚持“创建为民”的总体思路，紧盯交通出行、环境卫生和基础设施建设等市民关心、关注的民生问题，全力办成了一批得人心、暖人心的实事，城市的环境面貌和市民的生活品质都有了很大程度的提升，给人们带来了一个看得见、摸得着的实惠。



美丽的汝河沙滩公园



各个路口建设的遮阳棚



整齐的洗耳河路夜市摊



幸福巷一角

“创文”让路更畅、心更顺

“这些年咱汝州的变化确实大，不说别的，就说现在城区的这几条主干道，新修隔离带人车分离、路口渠化、实施道路‘绿波带’，总之不管是从道路环境还是通行程度来说，与以前相比简直就是天壤之别！”说起城区道路的改变，家住八团附近的王先生又想起了多年前丹阳路与城垣路交叉口附近的那段“搓板路”。

道路是城市的“血管”，城区道路畅通与否直接影响着市民的幸福生活指数。近年来，我市坚持以构建大交通、畅通微循环为核心，大力实施道路改造提升工程，新打通断头路5条，完成13条道路大修、6条次干道畅通工程建设，改建城市道路51.2公里，进一步提升了道路通行能力。同时，我市还大力实施公交优先战略，在老城区稳步推行免费公交，开通了

夜间公交和旅游公交，购置投用新能源公交车153台；完善城市基础设施，先后建成了160公里自行车专用道和180公里的健康步道。

尤其是自2018年4月1日起，开通的1、2路环线免费公交车，市民也从“政府买单”的实惠中，真正体验到了生活的便利与惬意。

据了解，当前，我市主城区东到云禅大道、西到双拥路、南到建设路、北到梦想大道，已运行1、2路环线，天瑞公交线路（原12路）、19路、20路，汝行公交线路6条线路59台免费新能源纯电动公交车，极大方便了市民绿色出行。免费公交开通以来，客流量大幅增加，效果显著。以1、2路公交车为例，现在单车日均客流量1700人左右，比原来增长

217.6%，单日运送乘客2.72万人。

与此同时，为不断满足市民群众多样化的出行需求，我市还积极拓展特色公交服务，根据高峰期通勤、夜间出行、节假日休闲等多样化出行需求，不断拓展夜班公交、旅游公交、学生公交、定制公交等特色公交服务。在中、高招期间，开展免费送考公益活动，每天开通考场专线免费公交车；开通实验小学朝阳路校区定制公交和圣庄园至汝河沙滩公园旅游观光公交线路，助力全域旅游建设；开通市区至科教园区的19路免费公交专线，解决了市一高、卫校、职专、技校、党校等学校1万余名师生及沿线群众的出行问题，开通3条扶贫惠民公交专线，有效缓解了沿线居民出行难问题。

“创文”让城市更靓、环境更美

行走在雨后的幸福巷，让人感觉格外的清新自然。粉墙黛瓦，干净、平整的柏油路，各个街口整洁、有序，每走几步就有一个景观小品，更为这个小区平添了一抹生机盎然。“以前这条路很不好走，原本不宽的街道两旁停满了小汽车，有时连找个错车的地方都很难。如今大可不必考虑这些问题了，市里对这条路进行了重新修缮、对两旁的民房墙体统一粉刷装饰，规划了统一的停车位、建了停车场，还加大了环境卫生的清理力度。”谈起幸福巷的变化，在此居住多年的黄女士脸上挂满了笑容。

民之所望，政之所施。在文明城市创建过程中，

市委、市政府积极回应群众关切，从老百姓最关心的事做起，从老百姓最不满意的事改起，利用行政事业单位临街门面房、楼前院内空地、违法建设拆除后收储的土地，新建公厕125座、停车场43个，实现了城区主干道每500米有一座公厕的目标；在市区主次干道做到停车位应划尽划，新增机动车、非机动车停车位1701个，缓解了城区入厕难、停车难的问题。实施环境综合整治工程，采取“疏堵结合”的方式有效治理城市“牛皮癣”，在全市共设置便民广告信息栏2934个，为小广告提供“容身之处”；实行“门前五包”工作制度，引导广大群众主动劝阻、制止户

外张贴、喷涂、刻画小广告行为，清理门前小广告，近年来仅清除小广告就多达15万余处；同时，还重拳出击治理“五乱”违法行为，符合立案条件的，坚决依法立案查处。截至目前，共立案查处各类非法小广告案件299件，罚款134832元。实施生态绿化工程，城区63个街头游园建成投用，城市中央公园、森林公园、滨河公园、广成路郊野公园等4个城区公园对群众开放，连接城区北部龙山森林公园、龙山花海，形成了贯穿中心城区的生态轴、景观轴和发展轴，目前，全市林木覆盖率达到36.71%，全市的环境面貌较前几年相比有了很大的改观。

“创文”让生活更美、更便利

曾几何时，汝州的夜市摊“遍地开花”。当夜晚降临、华灯初上，生活在这座城市之中的小商小贩，或推、或拉着自己的“快餐车”纷纷来到既定的位置“开门营业”。于是，便有了城垣南路、“过街楼”、洗耳中路等多个比较知名的夜市摊。可是随着夜市摊的增多，它们在方便食客品尝美食的同时，也存在环境卫生差、消毒设施不齐全、执法部门监管难度大以及带来的油烟、噪音污染等诸多问题，既给食客们的健康带来了隐患，也严重影响了附近居民的日常生活。同时，也带来了乱停乱放、占道经营、堵塞交通、无证经营、管理难等很多社会问题，严重影响了城市的形象。

一边是混乱无序的夜市摊，一边是市民的生活需要，怎样才能改变这一阻碍城市发展的顽疾，这就需要相关职能部门进一步完善政务服务、创新社会治理。近年来，我市以“疏堵结合、相对集中、科学规划、规范管理”的原则，通过取缔夜市摊、指定经营地点、限期办理营业执照、健康证等一系列手段实现对夜市摊的科学管理。

在夜市摊点设置的管理标准上，首次采用“一严禁、两规范、十统一”的夜市管理标准。其中，一严禁是严禁在夜市规划区外占道经营、出店经营；两规范是规范用水、规范用电；十统一是统一经营时间、统一餐车及标识、统一使用清洁能源并安装使用油烟净化设施、统一垃圾收集容器并配备防蝇防鼠设施、统一地面铺设、统一经营餐桌及餐具（消毒餐具或环保餐具）、统一摆放文明就餐提示牌、统一遮阳棚及照明用具、统一工作着装（戴工作帽）、统一亮证亮照经营。

同时，为解决露天餐饮制作不卫生等问题。在规划洗耳河夜市中，我市还首次引入新能源厢体式餐车，该型餐车配有灯箱和灯带，整体不锈钢橱柜和各式烹饪设备，并根据各摊点商户的需求进行内部功能设计改装；配置了两个收集桶，能更好解决餐厨垃圾的分类收集；还定制了高档的推拉雨棚以及桌、椅等全套设备，更加方便了摊贩的经营管理。

为有效减少大气污染，保障居民洁净的生活环境，在洗耳河夜市经营的所有餐车均统一加装油烟净化系统。餐车的油烟净化系统位于餐车顶部，油烟在产生后，顶层装置产生的空气吸力，把油烟经吸收盘、管道吸入装置内，经过净化后，再向外排放。整个操作过程中，煎炒产生的明显油烟，经过吸收、处理、排放后，基本看不到踪迹。

随着洗耳河夜市摊营业后反馈的良好效果，城垣路夜市、军民街夜市也随之规划设置或重新开门迎客。如今汝州的夜市摊实现了从古至今的完美蜕变，已经成为这座城市的一道靓丽风景线。



1路免费公交



朝阳路与风穴路交叉口的公共立体停车场



每隔500米至少有一个公共卫生间



昔日的“搓板路”如今平整、干净